
N°	QCM Réponse	exacte
Nombre	de	candidats	
à	avoir	répondu	juste	

(/	1201)

Pourcentage	de	
réponse	juste

Autre	réponse	la	plus	
fréquente

1 A 632 52,62 A	D	:	127/	10%
2 E 173 14,40 CD	:	233	/	19,8%
3 A 457 38,05 C	:	287	/	24,4	%
4 BD 389 32,39 D	:	108	/	9,2%
5 E 117 9,74 A	:	550	/	46,7%
6 A 281 23,40 B	:	386	/	32,8%
7 C 508 42,30 B	:	514	/	26,7%
8 A	D 292 24,31 A	:	107	/	9,1%
9 D 256 21,32 BD	:	124	/	10,5%
10 E 294 24,48 D	:	111	/	9,4%
11 C 211 17,57 E	:	209	/	17,8%
12 C 162 13,49 CD	:	210	/	17,8%
13 ACD 140 11,66 AC	:	172	/	14,6%
14 B 224 18,65 BD	:	144	/	12,2%
15 CD 116 9,66 C	:	166	/	14,1%
16 BC 418 34,80 ABC	:	388	/	33%
17 E 551 45,88 D	:	223	/	19,8%
18 D 438 36,47 A	D		:	212	/	18,0%
19 A 167 13,91 AC	:	359	/	30,5%
20 E 356 29,64 B	:	263	/	22,3%
21 BD 107 8,91 C	:	111	/	9,4%

21bis B 165 13,74 C	:	111	/	9,4%
22 BD 236 19,65 B	:	278	/	23,6%
23 C 55 4,58 BC	:	628	/	53,4%
24 B 122 10,16 E	:	220	/	18,7%
25 B 300 24,98 BD	:	149	/	12,7%
26 ACD 256 21,32 A	D

26bis A	D 216 17,99 A	C	D
27 ABD 204 16,99 A	D	:	150	:	12,7%
28 A 98 8,16 AB	:	149	/	12,7
29 C 206 17,15 CD	:	217	/	18,8
30 C 239 19,90 E	:	168	/	14,3
31 ABD 256 21,32 ABCD	:	151	/	12,8
32 AB 251 20,90 ABD	:	152	/	12,9
33 A 234 19,48 A	D	:	164	/	13,9
34 E 239 19,90 A	D	:	131	/	11,1
35 BD 227 18,90 E	:	137	/	11,6
36 E 319 26,56 A	:	154	/	13,1
37 AC 189 15,74 CD	:	133	/	11,3
38 E 133 11,07 BD	:	278	/	23,6
39 D 368 30,64 A	D	:	238	/	20,2
40 A 282 23,48 AC	:	186	/	15,8

Total 874,52
Moyenne 21,86


